

言行犀利的巴顿将军

高景轩



曾获奥斯卡奖的电影《巴顿将军》让世人知道了巴顿的传奇。

1885年生于美国加利福尼亚豪门的乔治·巴顿毕业于西点军校；1917年，巴顿组织了美国第一支坦克部队，之后又组建了装甲旅，晋升为准将；在1943年阿拉曼战役中获胜后晋升为中将，任第一集团军司令，指挥了登陆意大利西西里岛的战役；1944年巴顿参加诺曼底登陆，充分发挥了他的将领才华，利用闪击战率军歼敌140万，解放大小城镇1.3万座；第二次世界大战后巴顿擢升四星上将，1945年因车祸不治身亡。

要找一个能理解死的人

巴顿的一生骁勇善战，却也风趣乐观。从找对象的角度看，巴顿个人的条件不错，加以优越的家庭条件和不俗的军人气质，确实吸引了众多的爱慕者。不过，巴顿的择偶标准比较特别，用他的话

领导艺术

统御方略

说就是：“我要找一个能理解死的人！”因为他的想法如此怪异可怕，所以一直没遇到能和自己谈得来的姑娘。

在和妙龄女郎接触的时候，巴顿爱跟她们讲腓特烈大帝的事。还喜欢向对象朗读自己表达生死观的诗：“百姓死于自然/战士死于责任。”人们当时普遍认为巴顿必将成为美国的一名将军，对于这一点，巴顿也深信不疑。发现那些姑娘都不愿意谈论死亡的话题，他居然出言不逊地说：“他妈的，连死都不敢谈，还要嫁给将军？”

家人见巴顿已经老大不小了，都在为他的婚事犯愁。他自己却风趣地安慰说：“别着急，我的老婆可能刚生出来，还小呢！”

巴顿 35 岁那年，在圣卡特利娜岛遇上了意中人阿特丽斯。她看似瘦小纤弱，意志却比一般女人坚强，遇到危险总是面不改色，骑马划船又快又猛。巴顿惊喜地发现那就是他要找的女人。在谈情说爱的日子里，巴顿一如既往地表述了自己对战争和死亡的看法。阿特丽斯没有被吓跑，反而饶有兴致地问道：“乔治，你认为自己怎么个死法，才光荣有趣呢？”巴顿津津乐道地回答说：“我想最美好的死法是，让结束战争的最后一发子弹打在我的脑门上。”阿特丽斯会心一笑说：“那么我希望战争永不结束。”巴顿不无遗憾地说：“我也是那么希望的，可现在战争还没开始呢！”阿特丽斯调侃说：“这么说，你还要活下去？”说到这里，这对绝配情侣都开怀大笑起来。

戴着敌人的钢盔激励士兵

巴顿将军善于鼓舞士气，比较有影响力的一句话是：我们基本的作战计划是前进，不管是从敌人的头上脚下，还是从敌群中穿过去。他还充满自信地表达说：“在一周之内，我能使任何部队的士气

高昂。”之所以能取得如此神奇的效果，全靠巴顿用富于激情的语言和行动感染将士。

1941年12月，日本袭击夏威夷珍珠港和菲律宾，美国向所有轴心国宣战。当时德军在北非顺利向前推进，气焰十分嚣张。美军的情形刚好相反，新兵缺乏作战经验，普遍存在畏敌怯战心理。在这种情况下，巴顿搞了一次阅兵式，并找来一顶德军将领的钢盔戴在头上，一露面气氛就活跃起来，他顺势寓坚定于诙谐地说：“我头上的这顶头盔，是刚从德国将军那里缴获来的。这足以说明，德军根本不是不可战胜的。我要戴着这个头盔，一直打到柏林去！”阅兵场上响起一片欢呼声，官兵们士气大振。

在激励将士斗志时，巴顿曾说过这样一句名言：“最先取得胜利、达到目标的人，也就是赢得荣誉的人。永远不要忘掉这一点。还要记住，上帝，无论你们用什么方式去思念他，他总是和我们在一起的。”

快人快语想啥说啥

为了表现对部下生活的关怀，巴顿将军有一次到食堂视察。目睹那一大锅的清汤寡水，他阴沉着脸说：“让我尝尝这汤。”一个炊事员支吾说：“可是，将军……”快人快语的巴顿马上说：“没什么可是，给我勺子！”没容那位炊事员解释，巴顿将军就品了一口清汤，然后斥责说：“太不像话了，怎么能给战士喝这个？这简直就是刷锅水！”这个时候炊事员才插上嘴说：“我正要告诉您这就是刷锅水，没想到您已经尝出来了。”

1944年盟军多次进攻德军齐格菲防线，都没有取得战果。希特勒错误估计形势进行反扑，并突破美英两个师的阵地。在这种紧张的气氛中，盟军高级将领在凡尔登开会商讨对策。尽管承受了不

小的压力，艾森豪威尔将军仍神态镇定地对部下说：“当前形势对我们来说，应该看作一个好机会，而不是灾难，所以今天应该高高兴兴地开会。”闻听此言，巴顿一股激情上涌，竟然眉飞色舞地叫好说：“嗨！我们要有胆量让这些狗崽子往远处突进，一直冲到巴黎才好呢。那时我们就真能把他们一段一段地切开，一口一口地吃掉！”这一席热血沸腾的话，把大家都逗乐了。

战后盟军举行阅兵仪式，苏军将领对巴顿比较钦佩，总是冲他报以微笑。不过，巴顿看那些苏军将领却不怎么顺眼。当一名苏军将领邀请他在阅兵后饮酒时，他竟然对苏军翻译示威说：“告诉那个俄国狗崽子，根据他们在这里的表现，我把他们当成敌人。我宁愿砍掉自己的脑袋，也不和我的敌人去喝酒。”翻译闻听此言，一时间怔在那里，不知如何是好。巴顿当即指示，让他逐字地翻译过去。苏联将领听他这么一说，不由得哈哈大笑起来，随即释放幽默说：“我对巴顿先生的看法，和巴顿先生对我的看法一样。既然如此，巴顿先生为什么不能和我一起饮酒呢？”见对方这么豁达，巴顿当即改变主意，还是同意和他对饮两盅。

艾森豪威尔对麾下的高级将领都挺和蔼，从不用生硬的语言向他们发号施令。然而他对巴顿的态度却例外，总是那么无所顾忌，随时会跟他说不，一点也不注意方式方法，这让巴顿感到非常不舒服。一次，艾森豪威尔当着巴顿的面，大加称赞没有多大战功的布莱德利。巴顿觉得这是对自己军人荣誉的一种侮辱，所以开始流露出对这位上司的不满。在谈到艾森豪威尔对待英国人的软弱态度时，他讽刺说：“他妈的，艾克真是英国最好的将军。”

（摘自《海外星云》）